

# 深化海陆共治 护航蓝色发展

□张和/文 邹训永/摄

碧海连天,千岛星罗。作为我国第一个以群岛建制的地级市,舟山犹如散落在东海洋面上的璀璨明珠,坐拥2085个岛屿、270多公里深水岸线,不仅是长三角对外开放的海上枢纽,更是海洋强国战略的重要支点。近年来,我市公安紧紧围绕“海陆一体、共治共享”理念,持续推进警务机制创新,走出了一条具有海洋特色的社会治理新路。

## 构建陆海协同“一体管”新格局

“无人机发现西南海域有可疑船只!”近日,甬山海防联动工作站指挥中心大屏弹出预警,民警谢国雄立即启动无人机拦截。“这里是岱山公安,请立即停船接受检查!”无人机高空喊话,海上执法艇迅速包抄,截停了非法渔船。

面对海上走私、非法捕捞、涉海纠纷等风险,我市公安以“公安大脑”建设为牵引,打通海事、海警、港航、渔政等多部门数据壁垒,构建“海陆空天”一体化感知体系。集成多源遥感数据、AIS信号、无人机巡防及岸线监控的智能化平台,有效实现船舶轨迹智能研判与异常行为实时预警,为海上风险防控提供了有力支撑。

同时,推广“无人机+AI”立体巡防模式,借助先进技术实现自动巡航、智能识别与应急响应,广泛应用于缉私、救援及生态监测。在普陀山、嵛山、嵛山、嵛山等重点区域,警用无人机已实现全域覆盖,形成“一岛一策”智慧巡防机制,完成从“人海战术”向“科技巡防”的转型。在机制融合方面,推动综合治理平台向基层和海洋延伸,新建、改造一批涉海综合治理站,推动公安、海警、法院、司法行政等多部门常驻联动,致力实现“小事不出船、大事不出港”。

## 筑牢海上平安“共同体”

为了持续完善群众参与海上治理的多元机制,我市公安积极拓展群防群治路径,培育了“东海渔嫂”“离岛管家”等一批群防群治品牌,涵盖渔村、港口、离岛等多种场景,注册义警队伍持续壮大,覆盖



岱山罗家岙派出所(辅)警乘坐“红帆110”全国公安派出所首艘便民服务船,开展“警察蓝”守护“生态绿”海上巡查行动

全市多个海岛和村社,实现了基层海上治理力量的有效延伸。

“这网具到底是谁的?今天必须说清楚!”7月中旬,枸杞岛养殖海域,两船渔民因一副漂浮的网具争执不下。“东海渔嫂”调解员沈大娘闻讯驾船赶来。“阿弟,莫吵莫吵!”她跳上船头耐心劝解,“大家海里刨食不容易,伤了和气最犯不着。来,跟我讲讲啥情况。”经过她一个多小时的暖心调解和实地查看,双方最终达成和解,渔民们感慨:“渔嫂的话在理,我们服!”

群防力量不仅在日常治安巡防中成为公安机关的“千里眼”和“顺风耳”,还在海上应急救援、矛盾纠纷就地化解、生态环保监督等方面发挥关键作用。这种深度融合的多元共治模式,为海岛地区的社会治理注入了可持续的民间活力,也显著增强了群众对公安工作的认同感与参与积极性。

## 绘就海洋共富“新蓝图”

烈日炙烤下的鱼山绿色石化基地分外繁忙。基

地的“项目警官”郑纯泽顶着酷暑如往常一样走访企业,某企业负责人老王拉住他:“新项目投产,但新员工子女入学还没着落!”郑纯泽笑道:“放心!明天就帮你们对接教育部门。”

我市公安始终将服务海洋经济高质量发展作为海上共治的出发点和落脚点。围绕浙江自贸区建设、国际油气产业链布局、远洋渔业综合开发等重点领域,推出多项“护企优商”措施,全面实施警企联络员机制,在重点港区和产业园区强化知识产权保护,严厉打击合同诈骗、破坏生产经营、侵犯商业秘密等涉企犯罪,致力优化营商环境。

同时,全市公安机关积极融入海岛共富行动,深入参与美丽乡村建设、数字海岛改造,持续开展专项执法行动,依法查处非法倾废、盗采海砂、破坏岸线等行为,助力我市打造“碧海蓝天、白沙绿岛”的生态宜居城市,实现安全治理与绿色发展的协同推进。

## 警方动态

### 定海公安 “助老警务” 温暖海岛夕阳

□王周飞/文 孙芳敏/摄



民警给易走失老人家属讲解“回家的钥匙”使用方法

在定海,蜿蜒的海岸线串起星罗棋布的140个海岛。这里,平均每三个人中就有一位是60岁以上的老人。面对岛际交通不便、老年群体的走失、纠纷等现实难题,定海公安分局以“助老警务”为笔,用心书写守护“海岛夕阳”的温暖答卷。

#### 一枚“钥匙”,叩开回家的门

上个月,林女士向定海公安报警称她84岁的老父亲已走失三个多小时。接警后,民警迅速行动,依托林父随身佩戴的“回家的钥匙”提供的实时定位信息,精准锁定了老人位置,并在15分钟内将其找到并安全送回家中。这枚刻有唯一编码和紧急联系方式的“平安扣”,是该局为全区105位易走失老人特别定制的“安心符”。它不仅打开了回家的门,更链接着一个高效、温暖的生命守护闭环。

定海公安分局通过深入警情梳理和网格排摸,锁定高龄、失智、有走失史的老年群体,逐人建立“监护人+网格员+社区民警”的“三重守护小组”,实现日常关注与动态监测。一旦发生走失警情,立即成为全局合成作战的“吹哨项”。属地派出所、PTU巡特警地面联动,视情运用无人机热成像搜索,一键启动消防、蓝天救援等社会力量。今年以来,93起老年人走失警情实现100%找回,且意外伤亡“零发生”。

#### 一声乡音,解开千千心结

家住盘峙岛上的林阿婆和邻居张伯因为屋后几垄菜地的边界,争执了大半年,村委多次调解无果,积怨日渐加深。社区民警孙飞涛了解后,请来了岛上有威望的“老船长”王大爷,他和林阿婆、张伯都是几十年的老相识。王大爷没急着讲大道理,而是把两人请到村口码头,你一句我一句拉家常,聊着聊着提起地界的事,他指着不远处的老码头回忆道:“嗐,当年修这个码头,大家争得面红耳赤,最后还是靠‘村规民约’里‘互让三尺’的老话解决了?阿拉岛上老人,讲的是情分,不是尺寸。”一番带着乡土记忆和人情温度的话语,让两位老人面露愧色。最终,在“老船长”的见证下,双方参照“村规民约”达成了和解。

像王大爷这样的老党员、老乡贤、老干部、老娘舅、老船长组成的“五老”队伍,在定海各海岛村落已成为化解涉老矛盾的“稳压器”。他们人熟、地熟、话熟、理熟,“依老治老”解开了不少像林阿婆和张伯这样的“死疙瘩”。今年以来,全区涉老矛盾纠纷警情同比下降23.8%。

#### 一场“三味”课,铺就平安路

“阿嫂阿伯,今来阿拉(今天我们)讲讲过马路、开电动车、三轮车要注意喽!”赶集刚结束,双桥街道老年活动中心已热闹起来,上百位老人围坐在一起,听着台上交警林辰泽开讲。屏幕上播放的与车辆发生刮蹭的真实案例,看得老人们唏嘘不已。随后,林辰泽和当地非遗老师傅一起演起“交通安全木偶戏”,诙谐的语言、熟悉的场景,让安全要点在老人的欢笑声中入脑入心。

这堂融合了“土、辣、甜”三味的交通安全课,是定海公安推进农村老年人精准宣教的一个缩影,民警结合农时特点,还将课堂延伸到田间地头。3月起,该局组建近300人的队伍深入76个行政村,采取“集中宣讲+上门服务”方式,逐户逐人敲开门、面对面,细心询问老人出行习惯,再“量体裁衣”进行靶向宣教,覆盖率已达92.77%,做到走村入户“一个都不能少”。截至目前,全区涉老交通事故发生率同比下降33.3%。

# 岱山公安织密海岛立体生态防护网

□张华 张慧兰/文 姚旭阳/摄

清晨薄雾中的岱衢洋,执法船划开粼粼波光。岱山县公安局罗家岙派出所民警胡泽翰举着望远镜扫视海面——作为全县24名生态警长之一,他每日巡逻15公里岸线和30平方公里海域。这支由派出所骨干组成的队伍,串联起“陆上警点、海上巡逻、岸线守望”三大防线,带动群众构建岱山海岛生态防护网。

## 陆上警点:古树年轮里的警务哨

东沙古镇一棵百年朴树下,东沙派出所生态警长余增江翻开警务点台账,查看古树生长监测数据。这个由旧岗亭改造的“古树警务点”,是岱山12个陆上生态堡垒的缩影,覆盖全县8个重点林区、6处古镇村落及4片湿地。每个警点由1名生态警长牵头,联动林业员、巡防队开展工作。

今年4月,巡防队员张阿姨发现有人在朴树旁挖坑搭广告架,当即通过“同舟共治”云平台一键上报。余增江5分钟内赶到制止:“根系损伤会要了百年古树的命!”当事人当场填平土坑,接受民警批评教育。

生态警长们在陆上警点建立“三查机制”:每日巡查古树名木、古建筑保护情况,每周核查林区防火设施,每月联合文旅、林业部门开展专项检查。今年以来,通过陆上警点已及时制止全县违规砍伐、非法取土等行为11起,整改乱堆乱放问题23处。

## 海上联动:流动的蓝色盾牌

针对海洋生态保护中执法力量分散、响应滞后等难题,去年年初,岱山县公安局联合县海洋经济发展局,并协调海警、海事、生态环境等7部门,创新成立实体化运作的海上联动警务站,核心在于打破部门壁垒,实现“信息共享、力量整合、执法联动”的



生态警长和志愿者们在开展常态化巡查

机制闭环。

该机制以137公里海岸线为脉络,科学划分为8个责任网格。每个网格配备一个由公安民警(兼任生态警长)、渔政执法骨干、海警联络员以及熟悉当地情况的乡镇干部或网格员组成的固定联动小组。在重点渔港、码头及岸线关键节点设立固定执勤点,配备执法船艇、无人机、高清监控等设备。

今年7月,岸线监控捕捉到某施工船夜间异常靠近近海。生态警长带队在35℃高温中连续蹲守72小时,同步指挥执法艇外围埋伏。当该船向海中倾倒建筑垃圾时,联合行动组精准出击,现场查获涉案船舶1艘、抓获违法犯罪嫌疑人4人。

## 岸线守望:群众的眼睛盯紧生态命脉

岱山本岛南部的嘴岬岸线,岱东派出所生态警长应道明正和“岸线守望员”老渔民陈阿伯交流

当日巡查情况。在这条长20公里的岸线上,像陈阿伯这样的守望员有56名,他们与生态警长组成“1名警长+5名守望员+N名志愿者”的岸线守望小组,在12个固定守望点开展常态化巡查。

“岸线是海洋与陆地的交界,最易出现污染和侵占问题。”应道明指着岸边的智能水质监测桩说,这些设备与生态警长的警务终端联网,一旦监测到pH值异常,会第一时间报警。

今年3月,守望员发现某码头附近海水泛起泡沫,义警林波带着水质检测仪赶到,通过沿岸监控回溯,锁定了某施工单位偷排泥浆的证据。在陈阿伯的手机上,“岸线守望群”里每天都有生态警长发布的巡查重点和预警信息。目前,全县46个“渔家议事点”均设有岸线信息收集站,生态警长每周驻点接待,将群众反映的岸线垃圾堆积、非法养殖等问题录入“生态警务智慧平台”,形成“发现一处置一反馈”闭环。